
Entre novembro de 2022 e maio 
de 2024, o Projeto Guapiaçu, 
realizado pelo Instituto de Ação 
Socioambiental, conduziu uma 
pesquisa por meio da aplicação 
de 401 questionários em 
comunidades de Cachoeiras de 
Macacu e Guapimirim, no Estado 
do Rio de Janeiro. As localidades 
contempladas foram:

n Guapiaçu, Matumbo, Estreito, 
Santo Amaro, Morro Frio, Areal 
e Centro de Cachoeiras de 
Macacu, Paraíso e Orindi. 
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Qual o objetivo da pesquisa?
O objetivo foi entender o que as pessoas pensam sobre a fauna e a reintrodução de es-
pécies, para que as ações de conservação ambiental sejam mais alinhadas com as pes-
soas que residem no território.

Afinal, o que é reintrodução?
A reintrodução da fauna é o processo de levar animais que estavam extintos em uma de-
terminada área, de volta ao seu ambiente natural. O objetivo é ajudar a recuperar a bio-
diversidade e restaurar os ecossistemas. Cada espécie desempenha um papel específico e 
importante na natureza, contribuíndo para a estabilidade do ecossistema. Trazer de volta 
espécies extintas localmente contribui para a saúde e manutenção das florestas.

O Refauna, com apoio do Projeto Guapiaçu e da Reserva Ecológica de Guapiaçu (REGUA), 
realiza a reintrodução de antas no entorno da REGUA e do Parque Estadual dos Três Picos 
desde 2017. Nesse período, já foram soltas 22 antas e oito filhotes já nasceram em vida livre.

Perfil geral dos 401 participantes entrevistados

Masculino 
184 Ensino 

fundamental 
123

18 a 30 anos 
99
31 a 40 anos 
71

41 a 50 anos 
73

51 a 60 anos 
67

61 a 70 anos 
64

71 a 80 anos 
21

81 a 90 anos 
6

Ensino 
médio 
181

Ensino superior 
50

Ensino técnico 
3

Não estudei 
11

Não sei 
6

Pós-graduação 
19

Feminino 
217

Sexo Escolaridade

Faixa Etária
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Os Resultados da pesquisa foram separados em dois seguimentos 
distintos: o primeiro compreende as entrevistas realizadas no entorno 
da Reserva Ecológica de Guapiaçu - REGUA (Guapiaçu Matumbo, 
Estreito, Santo Amaro, Morro Frio e Areal); o segundo abrange as 
entrevistas conduzidas no entorno do Parque Estatual dos Três Picos - 
PEPT (Paraíso e Orindi) e no Centro de Cachoeiras de Macacu.

O que acha sobre reintrodução da anta?

Conhece o projeto de reintrodução das antas? 

Entorno da Reserva Ecológica de  Guapiaçu

Mais de 60% 
conhecem o projeto 
de reintrodução 
das antas. 
Alguns afirmaram 
saber apenas da 
existência das 
antas na região ou 
conhecer apenas 
por comentários 
de pessoas da 
comunidade  
ou das redes sociais. 

Mais de 88% das 
respostas foram 
favoráveis, o que 
demonstra uma 
percepção positiva. 

Redes socias
1,5%

Comentários
7,0%

Sabe das antas
10,1%

Favorável
88,4%

Não
16,6%

Nada a declarar
4,1%

Sim
64,3%

Neutro
7,5%

Não respondido
0,5% 
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Você conhece esse animal?

Entorno do PEPT  
e Centro de Cachoeiras de Macacu

Quando questionados sobre o que 
achavam da reintrodução das antas, 
ninguém se mostrou contra a reintrodução. 
Poucas pessoas (4%) apresentaram 
preocupações, enquanto outras não tinham 
opinião formada. Entre as preocupações 
apontadas, houve dúvidas sobre se as antas 
teriam dificuldade em encontrar alimento 
na floresta. Também foi mencionada a 
possibilidade de invasão de lavouras e o 
perigo delas serem caçadas. 

Como ponto positivo, 15% dos entrevistados 
destacaram que as antas ajudam no 
reflorestamento, um tema bastante 
conhecido e valorizado na comunidade. 

Outros 8% valorizaram a presença 
das antas para as futuras gerações, 
permitindo que filhos e netos 
conheçam um animal que antes não 
existia na região.

Por fim, algumas pessoas enxergam 
a reintrodução das antas como um 
diferencial para a região, podendo 
até incentivar o turismo. Muitos 
demonstraram orgulho por essa 
ação acontecer nessa área. Seis 
entrevistados sugeriram a reintrodução 
de outras espécies, citando araras, 
veados, curiós e tico-ticos.
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O que você sabe sobre a Anta?

Mais de 50% dos entrevistados de 
ambas as localidades responderam 
que conhecem a anta.

“Soltaram um casal de anta lá no Guapiaçu” (27)
“Foi introduzido aqui e estão tentando aumentar  
a população porque não tinha” (24)
“Sei que ela é quem come semente e ajuda  
a plantar as árvores”  (15)
“É o maior mamífero do Brasil“ (11)
“Vive em áreas abertas ou florestas próximas  
a cursos d’água“ (8)
“Já vi na televisão era a anta lá do Guapiaçu“ (6)
“É um animal inteligente” (6)
“É um animal silvestre de floresta” (3)

A análise das 
respostas dos 
entrevistados 
permitiu a elaboração 
de categorias que 
refletem a percepção 
sobre a anta. Aqui 
são apresentadas 
algumas das 
respostas à pergunta 
“O que você sabe 
sobre a anta?”, 
acompanhadas, 
entre parênteses, 
da quantidade de 
menções semelhantes.

Anta
56%

Anta
66%

Lontra, tamanduá 
e hipopótamo
3%
Porco do mato
2%

Porco, rinoceronte 
e tamanduá
3%

Capivara
4%

Capivara
8%

Não sei ou 
esqueci o nome
35%

Não sei ou 
esqueci o nome
23%

Bairro Paraíso, Guapimirim

Centro de Cachoeiras de Macacu
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Qual sua opinião sobre a possibilidade da reintrodução 
da anta ser realizada nas matas do Paraíso?  

A análise dessa pergunta, direcionada 
exclusivamente à comunidade 
do bairro Paraíso, revelou uma 
percepção majoritariamente 
positiva quanto à possibilidade de 
reintrodução da anta (66%) e de 
outras espécies (67%) na região.

E sobre a reintrodução de outros animais?

Não sabe
5%

Não sabe
12%

Contra
29%

Contra
21%

À favor
66%

À favor
67%
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Qual a sua opinião sobre reintrodução da anta realizada 
nas matas de Cachoeiras de Macacu?  

E sobre a possibilidade de reintrodução de outros animais?

A análise das respostas dessa pergunta, 
direcionada apenas à comunidade do 
centro de Cachoeiras de Macacu, revelou 
uma percepção social amplamente 
favorável à reintrodução da anta realizada 
na região (90%) e sobre a possibilidade de 
reintrodução de outras espécies (72%).

Não sabe
3%

Não sabe
8%

Contra
8%

Contra
20%

À favor
89%

À favor
72%
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Considerações finais
De modo geral as pessoas 
demonstram preocupações 
com questões ambientais e são 
favoráveis a ideia de reintroduzir 
animais, com ressalvas a animais 
percebidos como perigosos, como 
as serpentes e a onça-parda. 

Tanto nas áreas onde o processo 
de reintrodução de antas já teve 
início quanto naquelas em que se 
pretende implementá-lo, a maior 
parte das pessoas conhece e apoia 
a reintrodução, mas percebemos 
que precisamos melhorar a 
comunicação para que todos 
estejam bem informados.

Sobre a reintrodução de 
antas, também identificamos 
preocupações com 
atropelamentos, caça e invasão  
à lavouras, e devemos ter atenção 
com esses temas para que o 
retorno das antas não cause 
problemas para as pessoas.

EXPEDIENTE
Por fim, agradecemos muito a 
todas e todos que colaboraram 
para a realização dessa pesquisa, 
foi muito importante para 
entender o que as pessoas 
pensam sobre os animais 
silvestres e as florestas e para 
melhorar as ações de conservação 
da biodiversidade na região. 
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Caso queira saber  
mais sobre a pesquisa  
e seus resultados entre  
em contato conosco.

21 96958-1875

projetoguapiacu.org

@refauna
@asa_socioambiental

institutoasa.org


